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Олимпиада по математика - Общински кръг - VIII клас 

28.02.2010 
 
 
1зад. Опростете израза , и пресметнете стойността му, 
ако а е по-големият корен на уравнението  2х(х – 2) = 2,5. 
           7 точки 
 
           
2 зад. Даден е ромб с ∡ВАD = 600. Построени са DM⊥ AB (M∈AB), ON⊥ AB (N∈AB), NP⊥ OB 
(P∈BC), PQ⊥ AC (Q AC) и точка К = DM∩AC.  Определете отношението  
АК : КО : ОQ : QC. 

          7 точки 
 
3 зад. Две групи ученици от 8а клас  решили да помагат на консервна фирма. В събота 
отишла на помощ първата група като един ученик напълнил 10 буркана с плодове, а всеки 
от останалите в групата - по 17. В неделя отишла втората група от ученици, като един от тях 
напълнил 11 буркана, а останалите от групата - по 15. Двете групи напълнили по равен брой 
буркани в събота и неделя. Ако се знае, че фирмата е предоставила на учениците за всеки 
ден повече от 200 и по-малко от 405 буркана, то по колко ученика са работили във всяка от 
групите и колко общо буркана са напълнили за двата дни? 
             7 точки 
 
 
 
 
 
Време за работа: 4 часа 
 
 
Пожелаваме Ви приятна работа! 
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Олимпиада по математика - Общински кръг - 28.02.2010 

VIII клас 
 

Указание за оценяване 
 

1зад. Опростете израза , и пресметнете стойността му, 
ако а е по-големият корен на уравнението  2х(х – 2) = 2,5. 
           7 точки 
 

Решение на 1зад.       (2т.) 
2х.(х – 2 ) = 2,5 /.2 

Първи начин   4х2 – 8х – 5 = 0 
(2х)2 – 2.2х.2 + 22 – 22 – 5 = 0  втори начин 
(2х – 2)2 – 32 = 0   (1т.) За намерена D = 36 
(2х – 5)(2х + 1) = 0 
х = 2,5 и х = - 0,5    (1т.)  за х1 = 2,5 и х2 = - 0,5  
а = 2,5 

 
6 < 6,25 < 7    (1т.) 

    (2т.) 
 
2 зад. Даден е ромб с ∡ВАD = 60°. Построени са DM⊥ AB (M∈AB), ON AB (N∈AB),  ⊥
NP OB (P∈BC), PQ AC (Q∈AC) и точка К = DM∩AC.  Определете отношението  ⊥ ⊥
АК : КО : ОQ : QC. 
                               7 точки 
Решение на 2 зад. D                          C 
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     А      М     N        B 
М е среда на АВ, N  е точка от хипотенузата на правоъгълен ∆АВО с ъгъл ВАО = 30° => 
АN:NB = 3:1                                                                                                                                               
(1т.) 
Разглеждаме ∆ANO,  знаем, АМ:МN=2:1. Точка К е медицентър  на ∆АBD => АК:КО = 2:1, 
и ако КО = а, АК = 2а.                                                                                               
(1т.)  
NP OB =>NP║AC => NB = BP = x => PC = 3x                                                          (1т.) ⊥
Разглеждаме ∆ОВС, разделяме PС на 3 равни отсечки с точките Е и F, построяваме 
ЕL║FT║PQ║OB. С помощта на средни отсечки в триъгълник и трапец  установяваме, че ОС 
се дели от Q в отношение ОQ:QC=1:3.                                  (2т.) 
                                                                             
Означаваме ОQ = b => OC = 4b. Но OC = OA или 3а = 4b => b = 3/4.a.                      (1т.) 

Търсеното отношение  AK:KO:OQ:QC  = 2a:a:b:3b= 2a:a: а
4
3 : а

4
9  = 8:4:3:9                      (1т.) 

 
 
 
              
 



 
 
3 зад. Две групи ученици от 8а клас  решили да помагат на консервна фирма. В събота 
отишла на помощ първата група като един ученик напълнил 10 буркана с плодове, а всеки 
от останалите в групата - по 17. В неделя отишла втората група от ученици, като един от тях 
напълнил 11 буркана, а останалите от групата - по 15. Двете групи напълнили по равен брой 
буркани в събота и неделя. Ако се знае, че фирмата е предоставила на учениците за всеки 
ден повече от 200 и по-малко от 405 буркана, то по колко ученика са работили във всяка от 
групите и колко общо буркана са напълнили за двата дни? 
 
            7 точки 
 
Решение на 3 зад. Озн. х + 1 броя на учениците от първата група, с  y + 1 броя на учениците 
от втората група. 
200 < 10+17х < 405               200 < 11+15y  <405 
190 < 17х < 395    189 < 15y < 394 
12 ≤ х ≤ 23  (1т.)         7≤ y ≤26     (1т.) 
и      10+17х = 11+15y 
 17.x = 15y + 1  (1т.) 
Последната цифра на дясната страна е 1 или 6. Тогава 17х  също трябва да завършва на 1 
или 6.                                                                                            (1 т.)                           
Това е възможно, ако х е число завършващо на цифрата 3 или 8. От ограничението, следва, 
че възможните стойности са 13, 18 и 23.                                                                       (1т.) 
След непосредствена проверка установяваме, че само х = 23 е решение.  
Тогава y = 26. Или първата група  е от 24 ученика, а втората е от 27.                   (1т.) 
Общо за двата дни са напълнили 802 буркана.                                              (1т.) 
 
 
 
 
 


